
 

 

  

ة  خ س 2ن 0 1 و 8 ف ح م ع  ب ط ل ا ق  و ق ح  ( ة  ن و ل م ة  خ س (ن ة   ظ

نسخة شاملة لجميع 

 المادة 

لتنجز مادة الحفظ ب اقل 

 وقت ممكن 

لإ تجزع ان تهت فكل 

حكايات السندباد الجميلة 

 حصلت لإنه تاه 

   عمان 2018
 
 الأول ف

 اعداد وتنسيق الأستاذ

 شادي النابلسي

0789996467 

مكثف المادة النظرية لعلوم الحاسوب 
 المنهاج الجديد



2049997870الأستاذ شادي النابلس              0222المادة النظرية              علوم الحاسوب/ منهاج جديد جيل   

 

نظام العد الذي استعمله العرب 
ي   المسلمون ؟ هو نظام العد العشر

اذكر نظام العد الذي استعمله الشعوب 
؟  الأخرى  

  عشر -1
نظام العد  – 0    نظام العد الثان 

  
 الرومان 

البابليون  م العد الذي استعملهاذكر اسم نظا
 ؟

  
 نظام العد الستين 

  العددية ؟ الأنظمة أنواعاذكر 
ي ا لنظام العشر  

   النظام
الثنان   

   النظام 
الثمان   

السادس عشر النظام   

العد ؟  أنظمةبماذا تمتاز   
 تمتاز بالدقة 

نظام العد ؟  أهميةاذكر   
  الحوسبة 

 
 استعمالها بكثر ف
 معالجة البيانات 

القياسات    
التحكم  أنظمة   

 الإتصالإت + التجارة 

:  نظام العد الموضع    
  ان القيمة 

الحقيقية للرقم تعتمد تعن 
  يقع فيها الرقم 

لة الن  على الخانة او المث  
 داخل العدد

ي : النظام العشر  
 أنواعالعد الموضعية واكثر  أنظمةهو احد  

 12 أساسهالعددية استعمالإ  الأنظمة
2,1,0,6,8,4,7,0,4,9ومكوناته   

ي ) علل ( لإحتوائه على   12سم  بالعشر
  أرقام

: النظام العددي  
مجموعة من الرموز وقد تكون هذه هو  

او حروفا مرتبطة مع بعضها  أرقاما الرموز اما 
البعض وفق علاقات وقواعد معينة ) علل( 

  الواضحة  الأعداد لتشكيل 
ذات المعان 
 والإستخدامات المتعددة 

  
: النظام الثنان   

  الحاسوب  نظام عد هو  
 
مستخدم ف

  2,1ومكوناته  0اساسه 

  داخل  علل يستخدم النظام
الثنان 

  الحاسوب ؟
 لتخزين البيانات + عنونة مواقع الذاكرة 

ي هو  علل : على الرغم من ان النظام العشر
العد استعمالإ الإ انه لإ يمكن  أنظمةاكثر 

لإن بناء  استخدامه داخل الحاسوب ؟
الحاسوب يعتمد على ملايي   الدوائر 

  تكون 
مفتوحة أو مغلقة  إما الكهربائية الن   

دارة مغلقة 1رة مفتوحة دا 2   
 

: رمز واحد من الرموز الرئيسية  الرقم

ويستخدم للتعبث  عن العدد  2106847049
 الذي يحتل خانة واحدة 

: المقدار الذي يمثل برقم واحد او العدد 

لة واحدة او اكثر   اكثر او مث  
ويمكن  أرقامه   6,  4# كل رقم عدد مثل 

م مثل # وليس كل عدد رق أعداد ان نسميها 
ه  عدد ليست رقم  401  

  بي   النظام السادس عشر والنظام 
 
المكاف

ي ؟  العشر

A 10 

B 11 
C 12 

D 13 

E 14 

F 15  

 :  
هو احد انظمة العد  النظام الثمان 

ومكوناته  4الموضعية اساسه 
2,1,0,6,8,4,7,0 

هو احد انظمة العد  النظام السادس عشر : 
 9 – 2ن ومكوناته م 17الموضوعية اساسه 

 A - Fومن 

  والسادس 
علل : استخدام النظام الثمان 

مجي   استخدام  عشر ؟ لتسهل على المثر
 الحاسوب

  
؟ أهمية   والسادس عشر

النظام الثمان   
مجي   استخدام الحاسوب  لتسهل على المثر

  دراسة القدرات 
 
اء ف ع الخثر علل : شر

ه ومحاولة  للإنسانالعقلية  وكيفية تفكث 
ريق الحاسوب ؟محاكاتها عن ط  

بعض صفات الذكاء من قبل الإلة  لؤنتاج 
 فيما يعرف بالذكاء الإصطناع  

 

  
 
مهم ) علل ( تنفذ العمليات الحسابية ف

  النظام 
   الثنان 

 
بشكل مشابه لتنفيذها ف

ي    النظام  إلإ النظام العشر
 
  انه ف

يكون  الثنان 
 اسهل بكثر ؟ 
  يتكون من رقمي   وذلك لإن ال

نظام الثنان 
  1,  2فقط هما 

 ما هو اسم العالم الذي صمم اختبار تورينغ ؟

 الإن تورينغ 
  1942عام 

نامج الحاسونر  الذي استطاع اجتياز  الثر
؟ يوجي   غوستمان عام اختبار تورينغ هو   

  

  يقوم عليها الذكاء 
اذكر المنهاجيات الن 

 الإصطناع  ؟ 
التصرف كالإنسان          التفكث  كالإنسان
 التصرف منطقيا               التفكث  منطقيا 

هو علم من علوم  الذكاء الإصطناع  : 
الحاسوب يختص ب تصميم وتمثيل  و 

  مجالإت الحياة 
 
برمجة نماذج حاسوبية ف

  عملها طريقة تفكث  
 
 الؤنسانوتحال  ف

  مواقف معينة  أفعاله دوردو 
 
ف  
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بالذكاء  يوجد لغات برمجية خاصو 
 الإصطناع  اذكرها ؟ 

مجة لسب , لغة معالجة  -1 لغة الثر
 اللوائح 

مجةلغة  -0 مجة  الثر برولوغ , لغة الثر
 بالمنطق

ا

2049997870

 

الذكاء الإصطناع  ؟ أهدافاذكر / عدد   
ة تظهر تصرفا انظمة خبث   إنشاء -1

  والؤدارةذكيا قادرة على التعلم 
  تطبيق الذكاء  -0

  الإلة  الؤنسان 
 
ف

عن طريق انشاء انظمة تحال  تفكث  
 وتعلم وتصرف الإنسان 

لتصبح قادرة على  الآلإتبرمجة  -6
معالجة المعلومات بشكل متواز 

حيث يتم تنفيذ عمل معي   اكثر من 
  وقت واحد اثناء حل المسائل

 
 مرة ف

:يوجي   غوستمان   
هو برنامج حاسونر  لطفل من اوكورانيا  

عاما حيث استطاع ان يخدع  16عمره 
66  

 
وا  4% من محاوريه ف دقائق ولم يمث  

إنسانانه  ا ظنو انه برنامج بل   

قوى مراجعة لمادة ا
  زمن 

 
علوم الحاسوب ف

 قياس  

 تابع الشرح 
 في الاسفل

ات برامج الذكاء الإصطناع  ؟   التمثيل الرمزي     – 0        تمثيل المعرفة  – 1اذكر ممث    
القدرة على التعلم او تعلم الإلة   – 6   
الغث   مؤكدة  أو البيانات الغث  مكتملة  – 4التخطيط     – 8  

:القدرة على التعلم   
  قدرة برنامج الذكاء الإصطناع   

وتعن 
ة المخزنة  على التعلم اليا عن طريق الخثر

 داخله 

:الرمزي التمثيل   
تتعامل برامج الذكاء الإصطناع  مع البيانات  

  يعثر  الأرقامالرمزية ) 
والحروف والرموز ( الن 

لمعلومات  بدلإ من البيانات الرقمية اعنها ب 
)  
 ) الممثلة بالنظام الثنان 

 تمثيل المعرفة : 
ها وتخزينها     تنظيمها وترمث  

ما هو  إهتعن 
  الذاكرة 

 
 موجود ف

ات الذكاء الإصطناع  ؟اذكر تطبيق  
  الوزارة ما رح يجر  اذكر اكثر من  
 
؟4ف  

ة   الأنظمة              الربورت الذك   الخبث 
تميث   الصوت  أنظمة    تمث   الخط  أنظمة
 البصرية   الأنظمة            الألعاب أنظمة
معالجة اللغات الطبيعية            

:البيانات الغث  مكتملة   
  قدرة بر  

نامج الذكاء الإصطناع  على تعن 
حلول مقبولة  حن  لو كان المعلومات  إعطاء

 لديه غث  مكتملة او غث  مؤكدة 
اذكر مثال : مهم ) قدرة برنامج تشخيص 

تشخيص لحالة مرضية   إعطاءعلى  أمراض
طارئة  من دون الحصول على نتائج التحاليل 

 الطبية (

  التخطيط : 
على وضع قدرة برنامج الذكاء الإصطناع  

والعمل على تحقيقها والقدرة على  أهداف
 تغيث  الخطة اذا اقتضت الحاجة اه ذلك

  ) العمل 
( الؤجباريكلمة روبوت تعن   

فضل هذه  إيجاد يعود ) السخرة (  أو  
  مشحية  أولظهرت  للأدبالكلمة 

 
مرة ف

1902للكاتب كارل تشابيك عام   

 علم الروبوت : 
ناء وبرمجة وب مبتصميالعلم الذي يهتم 

 الروبوتات  لتتفاعل مع البيئة المحيطة 
 وهو من اكثر تقنيات الذكاء الإصطناع  تقدما 

:عرف الروبوت   
مج بواسطة برامج -والكث   ألة  ميكانيكية  تثر

للقيام  الؤنسانحاسوبية خاصة من قبل 
منها الخطرة والشاقة  الأعمالبالكثر من 
 والدقيقة 

  القرن  – 0
 
ا  19ف   تم اخث 

 
ع دمى الية ف

اليابان قادرة على تقديم الشاي او اطلاق 
السهام او الطلاء تسم " العاب كاركوري 

 " 
 عرف العاب كاركوري ؟ 

  مراحل { 8}  مراحل تطور الروبوت ؟
  القرن  – 1

 
قام عالم يسم  16و  10ف

الجزري صاحب كتاب " معرفة الحيل 
الهندسية " بتصميم ساعات مائية والإت 

مثل الة لغسل اليدين تقدم الصابون اخرى 
 والمناشف

  
 
الإسم الذي كان يسم به الروبوت ف

 العصور القديمة ؟
ذاتية الحركة الآلإت   

اسم الروبوت يجب  ألةلن  يطلق على أي 
 ان تتمتع بصفات ثلاثة اذكرها ؟ 

التخطيط                      الإستشعار 
الفعل الإستجابة  وردة          والمعالجة   

 
 
  

  عام  – 8
 
ظهر الجيل الجديد من  0222ف

  تصميمها جسد 
 
  تشبه ف

الروبوت الن 
"  الأه   الؤنسانوسميت "  الؤنسان

  
 
كة الفضاء أبحاثاستخدمت ف من قبل شر  

) ناسا (   

  خمسينيات وستينات ظهر مصطلح  – 6
 
ف

نظام خبث   أولالذكاء الإصطناع  وصمم 
صمم او  لحل مشكلات رياضية صعبة  كما 

  الصناعة 
 
 ذراع روبوت ف
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:الذراع الميكانية   
تحتوي على مفاصل الؤنسانتشبه ذراع    
) علل ( لتسهيل حركتها عند تنفيذ  

الصادرة اليها حسب الغرض الذي  الأوامر 
أجلهصمم الروبوت من   

الروبوت البسيط من اكثر انواع الروبوتات 
  مجال الصناعة ويتكون الروبوت 

 
استعمالإ ف

لبسيط من ؟ا  
  

 ذراع ميكانيكية 
   

المستجيب النهان   
المتحكم    
المشغل الميكانيم     
  الحساسات 

 الإستشعار : 
 أو الضوء  أو كاستشعار درجة الحرارة 

المحيطة  الأجساماستشعار   
 التخطيط والمعالجة : 

كان يخطط الروبوت للتوجه اه هدف   
معي   او يغث  حركته او يدور بشكل معي   او 

فعل  أي  
 الإستجابة وردة الفعل : 

تمثل ردة الفعل على ما تم استشعاره  
 سابقا 

:المشغل الميكانيم    
وهو عضلات الروبوت وهو الجزء  

 الأوامر ث يحول يعن حركته ح المسؤول
يائية  اه حركة فث  

:المتحكم   
وهو دماغ الروبوت ) الية عمله (   
 يستقبل البيانات من البيئة المحيطة ثم – 1 
مجية  – 0 يعالجها عن طريق التعليمات الثر
اللازمة للاستجابة  الأوامر يعط   -6  

  ا
:لمستجيب النهان   

  من الروبوت الذي  
هو ذلك الجزء النهان 

  يطلبها الروبوت ممكن ان 
ينفذ المهمة الن 

   أو تكون يد 
 
بخاخ او مطرقة وقد تكون ف

خياطة الجروح  أداةالروبوتات الطبية   

 حساس اللمس
) يستشعر التماس بي   الروبوت وبي   أي  

 جسم مادي خارجر  كالجدار مثلا ( 
 حساس المسافة

) يستشعر المسافة بي   الروبوت وبي    
عن طريق اطلاق  –أي جسم مادي 

  الجسم وترتد عنه (
 
 موجات تصطدم ف

الحساسات ؟  أنواع  
حساس المسافة                  اللمس  حساس

حساس الصوت                 حساس الضوء   

:الحساسات   
وتعد  الؤنسانتشبه الحواس الخمسة عند  

المحيطة  والبيئةصلة الوصل بي   الروبوت 
يحث تكون وظيفتها جميع المعلومات من 
البيئة المحيطة ومعالجتها ليتم الإستجابة 

 لها من قبل الروبوت 

الروبوت الطنر  :  – 0  
  
 
 العمليات الجراحية إجراءيستخدم ف

مثل جراحة الدماغ وعمليات القلب 
المفتوح ومن ابرز استخداماته مساعدة 

الخاصة  الإحتياجاتذوي   

الروبوتات حسب الإستخدام  أنواع
 والخدمات ؟

:الروبوت الصناع  -1  
  البخ الحراري  

 
  عمليات الطلاء ف

 
يستخدم ف

) علل ( لتقليل تعرض العمال لمادة الدهان 
  تؤثر على صحتهم 

 الن 

س الضوءحسا  
) يستشعر هذا الحساس شدة الضوء  

المختلفة ويمث   بي    الأجسامالمنعكس من 
 الوانها (

 حساس الصوت
يشبه الميكروفون ويستشعر شدة  ) 

المحيطة ويحولها اه نبضات    الأصوات
 كهربائية ترسل اه دماغ الروبوت (

  المجال  – 4
 
  ف

: الأمن   
  مكافحة الحرائق زابطال مفعول  
 
ف
لغام والقنابلالإ  

  الفضاء :  – 8
 
ف  

  دراسة  
 
  المركبات الفاضئية وف

 
استخدم ف

 سطح المريخ 

الروبوت التعليم  :  – 6  
قد يكون على هيئة معلم    

شادي النابلسي الأستاذ  
2049997870 

المتنقل :  و الروبوت الجوال ا – 0
 لإماكنتسمح برمجتها بالتنقل 

متنوعة ويملك جزء يساعده على 
ة الحرك  

 وإمكانيةحسب مجال حركتها  الروبوتاتتقسم 
 تجوالها اه قسمي   ؟ انتبه 

يستطيع العمل ضمن مساحة الروبوت الثابت : -1
محدودة حيث يتم تثبيته على قاعدة وتقوم ذراعه 

 باداء مهمات 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 يقسم الروبت الجوال اه عدة اقسام : 
الروبوت ذو الإرجل            الروبوت ذو العجلات 

                                       الروبوت السباح 
 الروبوت على هئية انسان / الرجل الإه  

 راجع من اول عشان ما تنس
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  مجال 
 
محددات استعمال الروبوت ف

 الصناعة ؟
  المصانع  – 1

 
الإستغناء عن الموظفي   ف

يد من و  استبدالها بالروبوت الصناع  سث  
 نسبة البطالة ويقلل من فرص العمل 

 بالأعمالبوت القيام ولإ يستطيع الر  – 0
  تتطلب 

   إحساسالن 
 
  او ذوق ف

فن 
  إبداعالتصميم او 

  المصانع  – 6
 
تكلفة تشغيل الروبوت ف

  المصانع 
 
عالية جدا لذا تعد غث  مناسبة ف

ة والمتوسطة   الصغث 
تاج الموظفي   اه برامج تدريبية يح – 8

الصناعية  الروبوتاتللتعامل مع 
كة مالإ ووقتا   وتشغيلها وهذا سيكلف الشر

  ستستخدم  – 4
مساحة المصانع الن 

ةالروبوتات يجب ان تكون   جدا  كبث   
) علل ( لتجنب الإصطدامات والحوادث 

الحركة أثناء  

  مجال  إيجابياتفوائد ) 
 
( الروبوتات ف

 الصناعة ؟ 
   بالأعماليقوم الروبوت  – 1

الن 
 تتطلب تكرارا مدة طويلة بدون تعب 

   بالأعماليستطيع القيام  – 0
الن 

  
 
تتطلب تجميع القطع وتركيبها ف

بدقة عالية  أماكن  
يقلل استخدام الروبوت من  – 6

  تتعرض لها المصانع 
المشكلات الن 
 مع العمال 

نامج  – 8 يمكن التعديل على الثر
  
 
المصمم للروبوت لزيادة مرونة ف

 التصنيع 
4 –  

 
يستطيع العمل تحت الضغط وف

 الؤنسانظروف غث  ملائمة لصحة 
الدهان والورش المواد  كأعمال

 الكيميائية  

العالم ينتقل من فيغنبوم :  إدوارد نظرية 
معالجة البيانات اه معالجة المعرفة 

اح    حل المشكلات واقث 
 
واستخدامها ف

الحل المثاه  بالإعتماد على محاكاة 
  حل المشكلات 

 
 الشخص الخبث  ف

ة على يد  ظهر مفهوم النظم الخبث 
 العالم ؟

  
فيغنبوم  إدوارد   

ةاالنظم  لخبث   

 المعرفة : 
ية  ة البشر ه  حصيلة المعلومات والخثر

  عقول 
 
  تجمع ف

عن طريق  الأفراد الن 
  
ة وه  نتاج استخدام المعلومات الن  الخثر
تنتج عن معالجة البيانات ودمجها مع 

ات   الخثر

لخبث  عن النظام بماذا يتمث   النظام ا
 العادي ؟ 

يتمث   بقدرته على التعلم واكتساب 
ات   الخثر

:النظام الخبث    
هو برنامج حاسونر  ذك  يستخدم مجموعة من  

  
  مجال معي   لحل المشكلات الن 

 
قواعد المعرفة ف

ية  ة بشر  تحتاج اه خثر

باف :  – 0  
الجهاز  أمراضنظام خبث  لتشخيص  

 التنفس  

ة ؟على نظم خب أمثلة أمثلة { 4}  ث   
نظام ديندرال : تحديد مكونات  – 1

 المركبات الكيميائية 

  اذا 
ة مرتبطة بمجال ميعن ) يعن  النظم الخبث 

صممت لغرض معي   لإ يمكن استخدامها الإ لهذا 
(الغرض   

ليثيان :  -4  
لفحص  الأثار يعط  نصائح لعلماء 

الحجرية الأدوات  

ديزاين ادمايزر :يقدم نصائح   - 8
 لتصميم رقائق معالجة البيانات 

:بروسبكث   – 6  
يستخدم من قبل الجيولوجيي   علل ) لتحديد  

 مواقع الحفر للتنقيب عن النفط والمعادن (

ح : ا لشر  
: ه  قاعدة بيانات تحتوي قاعدة المعرفة 

على مجموعة من الحقائق والمبادئ 
  مجال معرفة معي   

 
ات ف والخثر
   وتستخدم

 
اء ف  حل من قبل الخثر

 المشكلات
 
 
 
  

 مكونات النظام الخبث  ؟ 
قاعدة المعرفة  – 1  
محرك الإستدلإل – 0  
ذاكرة العمل  – 6  
واجهة الإستخدام – 8  

؟ أنواعاذكر    تحتاج اه نظام خبث 
المشكلات الن   

 
معدات  أعطالالتشخيص) مثل تشخيص   -1

 معينة (
ائح عند تصميم النص إعطاءالتصميم )   -0 

 مكونات الحاسوب (
التخطيط) التخطيط لمسار الرحلات الجوية (   -6
(الؤشعاعيةالتفسث  ) تفسث  بيانات الصور    -8  
التنبؤ) التنبؤ بالطقس ( -4   
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*** الفرق بي   قاعدة البيانات وقاعدة  
 المعلومات

قاعدة البيانات : تتكون من مجموعة من 
  البيانات والمعلومات المرتبطة فيما بينها

قاعدة المعرفة : تبن  بالإعتماد على 
ية  ة البشر اه المعلومات  بالؤضافةالخثر

  والبيانات
ة ؟ حيث انها تتمث   قاعدة المعرفة بالمرون
   تكون قابلة للحذف والتعديل

ه  وسيلة تفاعل بي   واجهة المستخدم : 
المستخدم والنظام الخبث  حيث تسمح 

المشكلات والمعلومات اه النظام  بإدخال
النتيجة  واظهار الخبث    

:ذاكرة العمل   
جزء من الذاكرة مخصص لتخزين  

المشكلة المدخلة بواسطة مستخدم 
حل لها إيجاد النظام والمطلوب   

  محرك الإستدلإل : 
  قاعدة المعرفة 

 
برنامج حاسونر  يقوم بالبحث ف

لحل المسالة او المشكلة عن طريق الية استنتاج 
 تحال  الية عمل الخبث  

ي الطالب حاول الحصول عزيز 
على مكثف المادة العملية 

 والتدرب عليه جيدا مهم جدا

لإ تجزع ان تهت فكل 
حكايات السندباد الجميلة 

 حصلت لإنه تاه

  واجهة المستخدم يتم 
 
المعلومات  إدخالعلل : ف

من خلال اختيار مجموعة من الخيارات على شكل 
 سؤال وجواب ؟ 

ويد النظام بمعلومات عن ال نظام المحددلث    

ة مكان  هل يمكن ان تحل النظم الخث 
 الخبث  ولماذا ؟

  
؟ الجواب : لإ : علل   

 
لإن هذه النظم تعمل جيدا ضمن 

لنوع  أعطالموضوع محدد مثل تشخيص 
وكلما اتسع نظاق المجال  الآلإتمعي   من 

  ةيالإستجابضعفت قدرتها 

 محددات النظام  الخبث  ؟ 
بث  على عدم قدرة النظام الخ – 1

الؤنساناو الحدس مقارنة مع  الؤدراك  
  
عدم قدرة النظام الخبث  على  – 0

التجاوب مع المواقف الغث  اعتيادية او 
 المشكلات خارج النطاق

  
ة والمعرفة  – 6 صعوبة جمع الخثر

اء   اللازمة لبناء قاعدة المعرفة مع الخثر

  الكثث  من  الأنظمة ثبتتا
 
ة نجاحها ف الخبث 

ت حيث كان لها الكثث  من الفوائد ؟ التطبيقا
 اذكرها ؟ 

النظام الخبث  غث  معرض للنسيان ) علل ( لإنه -1
 يوثق قراراته بشكل دائم 

ة  – 0 المساعدة على تدريب المختصي   ذوي الخثر
 المنخفضة 

ات  -6 ة مستوى عال من الخثر توفر النظم الخبث 
  نظام 

 
ة اكثر من شخص ف عن طريق تجميع خثر

 واحد 
ة النادرة اه  – 8 بعيدة للاستفادة  أماكننشر الخثر

  
 
متفرقة  أماكن منها ف  

القدرة على العمل بمعلومات غث  كاملة او  – 4
 مؤكدة

:خوارزميات البحث   
عبارة عن سلسلة من الخطوات غث   

معروفة مسبقا للعصور على الحل الذي 
يطابق مجموعة من المعايث  بي   مجموعة 

 من الحلول المحتملة 

علل : صمم باستخدام  الذكاء 
 الخوارزمياتعدد كبث  من  الإصطناع  

  الكثث  ؟ 
 
لحل اصعب المشكلات ف

 من التطبيقات ) مثال ( الملاحة  

بحث خوارزميات ال
  الذكاء الإصطناع  

 
 ف

:شجرة البحث   
ه  الطريقة المستخدمة للتعبث  عن  

المسالة او المشكلة ) علل ( لتسهيل 
عملية البحث عن الحلول الممكنة من 

  تالخوارزمياخلال 

  وجدت 
اذكر صفات المشكلات الن 

حل لها ؟  لؤيجاد الخوارزميات   
لإ يوجد للحل طريقة تحليلية  – 1

 واضحة 
ة  – 0 يحتاج اه عمليات حسابية كثث 

 ومعقدة 
يحتاج اه حدس عاه   – 6  

 مبدا عمل خوارزميات البحث ؟
  
اخذ المشكلة على انها مدخلات – 1  
  
القيام بسلسلة من العمليات – 0  
  
التوقف عند لوصول اه الهدف – 6  

ه  النقطة الموجودة اعلى جذر الشجرة : 
للمشكلة الشجرة وه  الحالة الإبتدائية   

  فضاء البحث : 
 هو جميع حالإت الممكنة للمشكلة 

:مجموعة النقاط او العقد   
ه  النقاط الموجودة بشكل هرمى     
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مجموعة من النقاطة المتتالية  المسار : 
  شجرة البحث وتحل المشكلة عن 

 
ف

طريق اتباع خوارزمية البحث للوصول 
 اه المسار الصحيح

الحالة الهدف :  –النقطة   
الهدف المطلوب الوصول اليه او  ه   

 الحالة النهائية للمشكلة 

: الأب  
  تتفرع منها نقاط  

والنقاط  أخرىهو النقطة الن 
  ليس لها  أبناءالمتفرعة منها تسم 

والنقطة الن 
 ابناء تسم نقطة ميتة 

  العرض  خوارزمية
 
: أولإالبحث ف  

  مستوى  
 
تقوم بفحص جميع النقاط ف

  ل بشكل واحد للبحث عن الح
  أفق 

 الحدسية
تعمل على حساب معامل حدس  وعليه  

للحل الأقصر تقرر المسار   

  العمق اولإ 
 
 خوارزمية البحث ف

المسار اقصى  تأخذ ) البحث الرأس  (  
  الشجرة وتفحصه اه 

 
 الأماماليسار ف

  حال 
 
حن  تصل اه نقطة ميته وف

نقطة ميتة يعود للخلف الوصول اه 
  ناه اقرب 

 
ويكون فيها  الشجرةقطة ف

 تفرع اخر لم يفحصه 

خوارزميات البحث ؟ نواعأ  
 
  العمق اولإ – 1

 
خوارزمية البحث ف  

  
  العرض اولإ – 0

 
خوارزمية البحث ف  

 
الخوارزمية الحدسية – 6  

 :  
 المعامل المنطق 

ين   هو رابط يستخدم للربط بي   تعبث 
علائقيي   او اكثر لتكوين عبارة منطقية 

 مركبة 

  التعب
:ث  العلائق   

ية يكون جوابها ام   هو جملة خثر
وتكتب هذه  2او خطا  1صوابا 

 التعابث  باستخدام عمليات المقارنة 

 البوابات المنطقية

  عملها على 
 
تعتمد البوابات المنطقية ف

 الصواب والخطا 
ونية البوابة المنطقية :  دائرة الكث 

بسيطة تقوم بعملية منطقية على 
ثر وتنتج مخرجا مدخل واحد او اك
 منطقيا واحدا 

:العبارة المنطقية المركبة   
ين علائقيي   او   ية تتكون من تعبث  هو جملة خثر

اكثر يربط بينها معاملات منطقية ويكون ناتجها ام 
 صواب او خطا

 عزيزي الطالب لإ تنس الحصول على المكثف العملى  الذي يحتوي اهم المواضيع العملية والنظرية

 

  تعتمد امن الم
علومات من اهم الركائز الن 

والأفرادعليها الدول والمؤسسات   
علل : اهتمت الشعوب قديما 

  بالحفاظ على الشية المعلومات ؟
ويبتها ومكانتها  أشارها للحفاظ على 

مخططاتها العسكرية  ولؤنجاح  

 امن المعلومات 
 والتشفث  

 خصائص امن المعلومات ؟ 
             السلامة                        الشية 

 توافر المعلومات 
  

 ) مهم جدا ( جااااي 

هو العلم الذي امن المعلومات ؟ 
يعمل على حماية المعلومات 

والمعدات المستخدمة لتخزينها 
ومعالجتها ونقلها من الشقة او 
 التطفل او من الكوارث الطبيعية 

  مجال 
 
علل : مع التطور الهائل الذي حصل ف

مجي ات اصبح تناقل المعلومات والحصول الثر
قي   بشكل  عليها اكثر سهولة ؟ 

بسبب وجود المخث 
 كبث  

 توافر المعلومات : 
الحفاظ على المعلومات وشيتها امرين 
مهمي   وتكون بلا فائدة اذا لم تكن متاحة 

المصرح لهم بالتعامل معها للأشخاص  

حماية الرسائل او السلامة : 
  تم تدا

 والتأكد ولها المعلومات الن 
بانها لم تتعرض لإي عملية تعديل 

او الحذف  بالؤضافةسواء   

 الشية : 
  ان الشخص المخول هو الوحيد القادر على  

تعن 
 الوصول اه المعلومات والإطلاع عليها 

 التهديدات لها سببي   : 
  

ية  اسباب بشر
  

اسباب طبيعية ) مثل الحريق + انقطاع 
 )  
 التيار الكهربان 

:ديدات الته  
طبيعية مثل حدوث  لأسبابيحدث  

  مما 
حريق او انقطاع تيار كهربان 

 لأسبابالمعلومات او  نيؤدي اه فقدا
ية وتحدث نتيجة  او خطا  إهمالبشر

  بشكل 
ون  مثل كتابة عنوان بريد الكث 

 خاط  
ويمكن ان تكون معتمدة او غث  

 معتمدة 
- 

  تهدد امن المعلومات ؟
 المخاطر الن 

  
اتالتهديد  

  
الثغرات    
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:الغث  معتمدة   
تحدث نتيجة لإهمال او خطا مثل كتابة  

   08بدلإ من  80رقم 

ية  الأخطاء نوعي   ؟ المتعمدةالبشر  
  مكان معي   

 
 موجهة لجهاز معي   ف

  ) هجوم  
(  الكرتون   

غث  موجهة لجهاز ميعن ) مثل نشر 
  لمواقع 

 
ونيةبرامج خبيثة ف (   الؤلكث   

ية نوعي   البالإخطاء  أسباب شر  
 متعمدة

 غث  متعمدة

  يعتمد نجاح الهجوم  
ون  على ثلاثة  الؤلكث 

:عوامل ه    
الطريقة                  الدافع   

فرصة النجاح                 

  الإعتداء  
ون   الؤلكث 

التهديدات  أنواعمن اخطر   

  مثال على الهجوم 
ون    او الإعتداء  الؤلكث 

ون   الؤلكث 
 ؟ 

  تحفظ  شقة جهاز حاسوب
او احدى المعدات الن 
 المعلومات او التعديل على الملف او حذفه 

:فرصة النجاح   
تحديد الوقت المناسب للتنفيذ وكيفية  

 الوصول للاجهزة

  يتمث   بها الطريقة : 
ه  المهارات الن 

  المعتدي 
ون  وقدرته على توفث   الؤلكث 

مجيات   المعلومات والمعدات والثر

ذ الهجوم ؟ لتنفي الأفراد دوافع   
  القدرات التقنية  إثبات          الحصول على المال 

ار                        بالأخرين الأض 

ه  مراقبة بيئة العمل ضوابط مادية : 
ها  وحمياتها من الكوارث الطبيعية وغث 

واستخدام  والأسوار ران باستخدام الجد
  الأمنووجود حراس  الأقفال

خدام مجموعة : ه  است إدارية ضوابط
المتفق عليها مثل  والؤجراءات الأوامرمن 

والسياسات  والؤجراءاتالقواني   واللوائح 
اع   المتبعة وحقوق النشر وبراءات الإخث 

  تعتمد ضوابط تقنية 
: ه  الحماية الن 

 أكانتعلى التقنية المستخدمة سواء 
المعدات او برمجيات وتتضمن كلات 

المرور ومنح صلاحيات الوصول 
الشبكة والجدر النارية  تبروتوكولإ و

  الشبكة 
 
 وتنظيم تدفق المعلومات ف

: يقصد بها نقطة الضعف الثغرات 

المتبعة تالؤجرائياسواء كانت من   
) مثل ( عدم تحديد صلاحيات  

  
 
الوصول اه المعلومات او مشكلة ف

 تصميم النظام

 الضوابط لتقليل المخاطر ؟
  

 ضوابط مادية
  

  إداريةضوابط 
 ضوابط تقنية  

ه  ؟  الكرتونية اعتداءات 8تتعرض المعلومات اه   
التنصت على المعلومات : الهدف منه  – 1

 الحصول على المعلومات الشية 
اض المعلومات  – 0 التعديل على المحتوى : اعث 

 وتغيث  محتواها  
: يتم قطع الإتصال بالقناة ومن ثم  الؤيقاف – 6

  منع المعلومات من الوصول 
 
اه المستقبل وف
 هذه الحالة تصبح المعلومات غث  متوافرة

ك : يتم من خلال  -8  الهجوم المزور او المفثر
على  الأشخاصالمعتدي رسالة اه احد  إرسال

ه فيها انه صديقه ويحتاج اه  الشبكة يخثر
 معلومات او كلمات شية خاصة 

 

ه  الوسائل الهندسة الإجتماعية : 
  يس والأساليب

تخدمها المعتدي الن 
  
ون     الؤلكث 

 
لجعل مستخدم الحاسوب ف
النظام يعط  معلومات شية او يقوم 

بعمل ما يسهل عليه الوصول الحاسوب 
 او المعلومات المخزنة فيه 

ي من اهم  يعد العنصر البشر
 مكونات الإنظمة 

 الهندسة الإجتماعية

  تستخدم 
تعد من انجح الوسائل واسهلها الن 

عليها  بالإطلاعمات غث  مصرح للحصول على معلو 
  مجال امن 

 
) علل ( بسبب قلة اهتمام المختصي   ف

المعلومات وعدم وع  مستخدمى  الحاسوب 
تبة عليها   بالمخاطر المث 

يقوم المعتدي على  الجانب النفس   : 
كسب ثقة الشخص المعتدي عليه من 

ه  :  أساليبخلال عدة   
 ازبر ا: علل يلجا المعتدي اه  الؤقناع – 1

التشبه مع الشخص المستهدف ؟  أوجه
بانه يحمل الصفات والإهتمامات  هلإ قناع

نفسها فيصبح الشخص اكثر ارتياحا واقل 
 حذرا للتعامل معه 

انتحال الشخصية والمداهنة : حيث  – 0
يتقمص الشخص شخصية شخص اخر 
وهذا الشخص قد يكون شخصا حقيقيا 
  معدات وه  

فقد ينتحل شخصية فن 

: البيئة المحيطة وتشمل   
مكان العمل : يكتب بعض  – 1

 أوراقالموظفي   كلمات المرور على 
ملصقة بشاشة الحاسوب وعند 

له  لغث  المخو الشخص دخول 
يع معرفة  طالإستخدام كزبون يست

 كلمات المرور 
الهاتف  : يتصل الشخص غث   – 0

  هاتفيا المخول 
بمركز الدعم الفن 

ويطلب منه بعض المعلومات الفنية 
 ليستدرجه للحصول على كلمات مرور 

النفايات الورقية : يدخل  -6

 مجالإت الهندسة الإجتماعية ؟
  

 البيئة المحيطة
  
الجانب النفس     
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صية تكون ذات سلطة ويطلب الشخ
   أشخاصمعلومات من 

 
ددوا ف ولن يث 

  إعطائه
مسايرة الركب : عندما يقدم شخص  – 6

من فريق الدعم  إدارينفسه على انه 
  عمل تحديثات على 

 
  ويرغب ف

الفن 
فاذا سمح له احد الموظفي    الأجهزة

  
 
بعمل تحديث على جهازه فان باف
غالبا الموظفي   يقومون بمسايرة زميلهم 
والسماح لهذا المعتدي باستخدام 

 اجهزتهم 

غث  المخولي   لمكان العمل  الأشخاص
  تحتوي على  

ويجمعون النفايات الن 
 كلمات المرور

نت – 8 : من اكثر الوسائل  الؤنث 

شيوعا ) علل ( بسبب استخدام 
 او مستخدمى   الحاسوب الم

وظفي  
عادة كلمات مرور نفسها للتطبيقات 

 جميعها 

نتمتصفح  :  الؤنث   
برنامج ينقل المستخدم اه صفحة الويب 
  يريدها بمجرد كتابة العنوان والضغط 

الن 
على زر الذهاب ويمكنه من مشاهدة 

لمعلومات على الموقعا  

ونية الإعتداءات أنواعاذكر  على  الؤلكث 
 الويب ؟ 

نتالإعتداء على متصفح  – 1   الؤنث 
يد  – 0   الإعتداء على الثر

ون    الؤلكث 
 تنث  نلؤ ان ما
  

 : ip addressعرف 
خانه ثنائية تتوزع على  60يتكون من 

مقاطع يفصل بينها نقاط وهذا ما  أربعة
مقطع من هذه  وكل  IP4يسم بال 

 044اه  2المقاطع يتضمن رقم من  
014.220.228.017  

نتيتم الإعتداء على متصفح  من  الؤنث 
 خلال طريقتي   ؟ 

الإعتداء عن طريق الكود بسيط  – 1
ه المتصفح وباستطاعته  أضافتهيتم 

   إرساله وإعادةالقراءة والنسخ 
أي سر

من قبل المستخدم    إدخالهيتم   
ستخدم  اه صفحة توجيه الم – 0

  يريدها 
 اخرى غث  الصفحة الن 

نتعلل : يتعرض متصفح  اه الكثث  من  الؤنث 
؟ الأخطار   

 
قابلة للتغيث  دون ملاحظة ذلك من قبل  لأنها  

 المستخدم 

عن  المسؤولةبالسلطة  IANAتتمتع ايانا 
نت أرقاممنح  المخصصة لإعطاء  الؤنث 

  نتالؤنث  على  للأجهزةالعناوين الرقمية 
 ?) علل (

هذه العناوين مقارنة  أعداد لة قبسبب  
 بعدد مستخدميها 

IPV 6   
 أربعةمقاطع بدلإ من  4تتكون من 

وعلى الرغم من استخدامه الإ انه لإ 
  
العدد الهائل من العناوين  لؤتاحةيكق 

 الرقمية 

ونيةتقنية تحويل العناوين  : الؤلكث   
  تعمل على  

ن الرقم  العنو  إخفاءه  التقنية الن 
  الشبكة الداخلية ليتوافق مع العنوان 

 
للجهاز ف

هاز لداخلى  الرقم  المعط للشبكة ومن ثم فان الج
غث  معروف بالنسبة ه الجهات الخارجية وهذا 
  حمايته من اي هجوم قد يشن عليه

 
 يسهم ف

 IPمهم جدا : فش اختلاف عنوان 
ADDRESS   للجهاز نفسه عند تراسله
  اكثر من مرة ؟

اسل  الأجهزةعند رغبة احد  لأنه بالث 
الخارجية فانه يتواصل مع الجهاز 

الوسيط الذي يعطيه عنوانا خارجيا 
مؤقتا يستخدمه لحي   الإنتهاء من عملية 
اسل ويعد هذا العنوان عنوانا رقميا  الث 

عند انتهاء عملية  –خاصة بالجهاز 
اسل يفقد الجهاز الداخلى  هذا العنوان 

الث 
اسل مرة اخرى ويصبح الع نوان متاحا للث 

اسل مرة  وعند رغبة الجهاز نفسه بالث 
رة ماخرى قد يعط عنوانا مختلفا عن ال

 السابقة 
 

تعمل تقنية تحويل العناوين الرقمية 
 بعدة طرق اذكرها ؟ 

النمط الثابت للتحويل : يتم عن  – 1
طريق هذا النمط تخصيص عنوان 

 وهذا لى  رقم  خارجر  لكل جهاز داخ
عنوان ثابت لإ يتغث  ال  
  
النمط المتغث  للتحويل : بهذه   - 0

الطريقة يكون لدى الجهاز الوسيط 
عدد من العناوين الرقمية الخراجية 

 لكنها غث  كافية لعدد الإجهزة بالشبكة 

بالتواصل مع  الأجهزةملاحظة : عند رغبة احد 
جهاز خارج الشبكة الداخلية يعدل العنوان الرقم  

باستخدام تقنية التحويل الرقمية الخاص به  
وذلك يتم من خلال جهاز قد يكون موجه او جدار 
ناري يحول العنوان الرقم  الداخلى  اه عنوان رقم  

  خارجر  
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التشفث  ؟  أهداف  
1 –   

 
الحفاظ على شية المعلومات ف

تبادلها بي   مرسل المعلومة  أثناء
 ومستقبلها 

واها عدم الإستفادة منها او فهم محت – 0
حن  لو تم الحصول عليها من قبل 

ضي    أشخاص
معث   

 التشفث  : 
 الأصليةهو تغيث  محتوى الرسالة  

التغيث  بمزجها بمعلومات  أكانسواء 
 الأصليةام استبدال الحروف  أخرى

ها او تغيث  لمواقع  والمقاطع بغث 
بطريقة لن يفهمها الإ مرسل  الأحرف

 الرسالة ومستقبلها فقط 

  فث  شتال

لتشفث  المعتمد على نوع عملية التشفث  ا
 ؟ 

  هما  سيمنيقسم اه ق
  استبدال  التشفث   – 1

بالتعويض : يعن 
حرف مكان حرف او مقطع مكان مقطع 

  الؤزاحةمثال شيفرة 
  تبديل  -0

 امكنالتشفث  بالتبديل :  يعن 
ترتيب  إعادةوذلك عن طريق  الأحرف

ط استخدام    الأحرفاحرف الكلمة بشر
أي تغيث  مثال  إجراءا من دون نفسه

 شيفرة الخط المتعرج 

تصنف خوارزميات التشفث  بناءا على 
 عدة معايث  اذكرها ؟

  
استخدام المفتاح – 1  
  
كمية المعلومات المرسلة  -0  
  
  عملية   6 

 
العملية المستخدمة ف

 التشفث  

عمليات رئيسية اذكرها ؟ 8يتضمن التشفث    
  
ه  مجموعة الخطوات  خوارزمية التشفث  :  – 1

اه رسالة  الأصليةالمستخدمة لتحويل الرسالة 
 مشفرة 

مفتاح التشفث  : هو سلسلة الرموز  – 0 
  خوارزمية التشفث  وتعتمد قوة 

 
المستخدمة ف

 التشفث  على قوة هذا المفتاح 
قبل  الأصلى  : محتوى الرسالة  الأصلى  النص  – 6 

 التشفث  وبعد عملية فك التشفث  
ص الشيفرة : الرسالة بعد عملية التشفث  ن – 8  

التشفث  المعتمد على كمية المعلومات 
 المرسلة : 

 يقسم اه قسمي   ؟
  
شيفرات التدقيق : يعمل هذا النوع  – 1

على تقسيم الرسالة اه مجموعة 
 اجزاء ويشفر كل منها على حدة

 
شيفرات الكتل : تقسم الرسالة اه  – 0

ن شيفرات ولكن بحجم اكثر م أجزاء
التدقيق ويشفر او يفك تشفث  كل كتلة 

 على حدة 
))) وجه الإختلاف ؟ شيفرات الكتل اكثر 
من شيفرات التدقيق ولذا تكون ابطأ ((( 

 انتبه ممكن يجر  جدول مقارنة 

التشفث  المعتد على المفتاح يقسم اه 
 قسمي   ؟ 

خوارزميات المفتاح الخاص :  – 1
التناظرية يطلق عليها اسم الخوارزمية 

حيث ان المفتاح يستخدم للتشفث  
وفك التشفث  ولها اسم اخر 
 خوارزميات المفتاح الشي

خوارزميات المفتاح العام :  -0
تستخدم هذه الخوارزمية مفتاحي   

احدهما يستخدم للتشفث  والإخر لفك 
التشفث  ويكون معروف للمرسل 
والمستقبل ويسم المفتاح العام 

للمستقبل فقط والإخر يكون معروف 
ويستخدم لفك التشفث  ويسم 

 الخوارزمياتبالمفتاح الخاص وتسم 
  اللاتناظرية

 خوارزمية الخط المتعرج 
: 
ه  خوارزمية سهلة وشيعة يمكن تنفيذها يدويا  

 من خلال الورقة والقلم
 

 الإستاذ شادي النابلس  : 
 مدارس اسيا الدولية

 مدارس الهداية 
 الجامعة الهاشمية

بور –ريناس  مركز  طثر  
شارع الجامعة  -مركز النابلس    
الهاشم  الشماه   –مركز اللحام   

جبل عمان  –مركز درب الكمال   
اربد –مركز اجيال   

الزرقاء  –مركز الإعتماد   
204997870  

 جدول الحقيقة : 
تمثيل لعبارة منطقية بي   الإحتمالإت  

ات المكونة للعبارة  المختلفة للمتغث 
يجة هذه الإحتمالإت فعدد المنطقية ونت

  الجدول يساوي 
 
حيث  2Nالإحتمالإت ف

  العبارة المنطقية   Nان 
 
ات ف عدد المتغث 

  1او  2قيمتي   اما  يأخذ وكل متغث  

لتحويل العناوين  المتغث   لنمطا
نمط يتم من خلاله ة : الرقمي

عنوان رقم  للجهاز عند  تخصيص
  التواصل مع كل جهاز خارج 

 
رغبته ف
وعند الإنتهاء من عملية  الشبكة

الإتصال يكون هذا العنوان متاحا 
   الأخرى ةللأجهز 

 النمط الثابت لتحويل العناوين الرقمية 
() تعريفه   

طريقة يتم من خلالها تخصيص عنوان رقم   
خارجر  لكل جهاز داخلى  وهذا العنوان الرقم  ثابت 
  كل مرة يرغب فيها 

 
لإ يتغث  ويستخدمه الجهاز ف

خارج الشبكة  الأجهزةال مع بالإتص  

 } تم بحمد الله {

( 2049997870/ شادي النابلسي )  الأستاذ  


